



# 西塘河边的那时水乡



□记者 陈晓旻

临水而居。听着木船摇橹的欸乃声唤醒睡梦,划开水面上晨雾中的霞光;伸个懒腰推开古老的木窗,看邻居陆续端着脸盆相互问好;听小巷里“豆浆油条”的叫卖声次第响起,水乡新的一天开始了……这是照片中上个世纪八十年代西门口西塘河边的平常一天。

拍摄这张照片的陈曙皓告诉记者:“就是觉得这个地方太美了,所以特意赶了早,站在万安桥往东的方向拍的。”沿着船只前进的方向就是西门口。西门口历史上叫做望京门,是古代宁波城的六座城门之一。望京门还是大运河的“见证者”之一;宁波是大运河的终点,最后一段河道就是大西坝经高桥,沿西塘河到西门口。该城门设有一水关,可使月湖与西塘河连通。历史上有许多官员包括京城来的官船经由西塘河从西门口进宁波城。西塘河因为地位重要又称为“官塘河”,是当年的国道。

那时出了西门外,到万安桥一带就是城郊接合部,但是基本上还是城里人居住,包括那些依水而居的人们,因为当时的农村劳动力还没有怎么流动。宁波西塘河上一连有好几座古桥,名气较大的有望春桥、新桥、永济桥、高桥和大脚桥等,为保证扬帆鼓篷的官船能在官塘河这通往京城的“国道”上畅行无阻,官塘河上的桥全是清一色的高拱圆洞桥。图片上远处的应该是大脚桥,可惜已不是当年的圆拱桥了——据说上个世纪六七十年代为了通车方便,包括手拉

车等车辆,从有台阶的拱桥改建成了平直的便桥。

其实,上世纪八十年代的西塘河还是宁波内河运输的要道,城里和农村的蔬菜粮食运输主要靠河运,鄞州丰富的物产从这里运进城。尤其望春桥更是一个“交通中转站”,从附近农村来的船只都聚集在这里,整船的蔬菜、瓜果在此交易。载人的航船也在这个码头停泊转运,从城里去西边高桥、白鹤、深溪等地。陈曙皓说:“平常来往的船只可多了。我是为了画面好看就只拍一艘船的景象。”

如今,大脚桥下的西塘河已从历史中的喧闹步入现实的沉寂。随着市区扩大,原来沿西塘河北岸的西郊路早已成为中山西路延伸段,依水而居的人们搬进了楼房。随着中山路的拓宽,大脚桥也于1991年被改建成十米宽的水泥梁桥,桥下的水面已然窄了许多,据说旧时的西塘河宽30米。现在,这儿又修建了地铁。大脚桥对大多数市民来说只剩下一个地名的概念,据说大脚桥这个名字是明朝时候为了纪念当地一位敢于主持公道的大理寺少卿而起的。

水乡的风景已经成为远去的记忆,但历史的痕迹不应该就此消逝。真实的老宁波历史就写在城市小巷弄堂里的青石板路上,刻在古老石桥风化的护栏上,藏在短短一截古城墙的残垣断壁里,抑或沉默在那一湾绵延千年的河水里……



## “我的城市我的歌”评选揭晓 《我在鹿亭丢了啥》等作品入选十佳

本报讯(记者 陈晓旻) 第四届“我的城市我的歌”歌曲征集评选结果于近日揭晓。《宁波商帮》、《宁波爱情故事》、《我在鹿亭丢了啥》等作品入选“十佳最佳歌曲”。

本次歌曲征集活动由宁波市文学艺术界联合会、宁波市音乐家协会主办,宁波市音乐家协会艺术创作委员会和宁波群星创作社承办,自今年4月1日启动,共收到来自宁波本土和北京、广东、湖南、湖北等全国14个省市及地区的50余件作品。作品从不同的视角反映了现代人对民族、时代、城市、生活、人生等各个方面的深切感悟和炽热情怀,有些作品体现了鲜明的时代特征,内涵丰富,视角独特,具有较强的艺术感染力。

记者发现,此次获奖作品的宁波题材和宁波元

素很突出,充分体现了地方文化特色,如《宁波商帮》、《宁波故事》、《鹊仙桥》等。《我在鹿亭丢了啥》的歌词充满生活情趣和真实的体会,“我坐在白云桥上发了傻/难道真有醉氧的神话/听一曲飞鸟入林叽叽喳喳/那些文案电邮都忘了吧……”谈到这首歌词的创作,来自宁波江北的江渊很有感触:“现代都市人的生活压力大,忽然到了山清水秀的美丽乡村,就会忘掉各种烦恼和压力,让自己彻底放空,享受难得的慢生活,这是一种很真实的体会。同时,余姚鹿亭也是我在街道工作时的对口联系乡镇,曾经去过很多次,对那个风景优美的地方充满感情。”

《宁波爱情故事》的词作者袁晨光是一位来自广东佛山的警察。他决定参与本次征集活动后,觉得可能多数人不会写宁波的风景,而自己作为外地人对这方面也不太熟悉,于是想换个角度挖掘宁波的历史文化。他知道梁祝的故事起源于宁波,然后又查了一些资料,便创作出了《宁波爱情故事》。

一座城市需要自己的歌,“我的城市我的歌”原创歌曲征集已经举办四届,一批反映城市风貌、代表城市精神的优秀城市歌曲脱颖而出,不仅繁荣了城市文化,同时也扩大了宁波城市的影响力。据悉,市音协还将通过多渠道推介这些音乐作品,让更多的宁波人听到、传唱宁波自己的城市之歌。

## “双11狂欢夜” 集结超强明星阵容

“2015双11狂欢夜”大型晚会即将于11月10日20:30在北京“水立方”盛大直播。随着晚会直播进入倒计时,湖南卫视在北京举办新闻发布会。据悉,本次晚会群星闪耀,强大阵容较之“春晚”毫不逊色,不过,最大的看点不是明星而是“互联网+的创意创新融合,电视与电商双电合璧打通三屏,娱乐与消费的深度融合”。

### 总策划豪言:未来晚会的模板

就与阿里巴巴合作“双11狂欢夜”一事,湖南卫视台长、党委书记吕焕斌幽默地形容:“我的手机里有马云,马云的客厅里有湖南卫视,所以我们一拍即合。”

晚会总策划应宏则自信地介绍说:“双11晚会是有史以来最互联网的晚会,因为所见即所得。我们第一次实现了电视和电商、手机、互联网能够同步。电视上看到的,可以在零时差同步到网络上,主持人穿的衣服、明星表演相关的道具,包括插播的广告,手机上都有相关的内容直接推送给观众。”他甚至放出豪言:“我们这台晚会做完,中国以后所有的晚会都要按照我们的模式走。”

至于这台晚会成功与否的衡量标准,总导演冯小刚认为:“只要它和过去传统看到的晚会不一样,就是一台成功的晚会。跟马云聊天的时候,他说要避免四个不——看不见、看不起、看不懂、跟不上。等你看不懂的时候,你就落伍了。为了避免出现这样的状况,我要加入看得见、看得起、看得懂、跟得上的行业里来。”

### 马云送礼“一掷千金”

“双11狂欢夜”不仅仅是“买买买”晚会,在明星邀请方面,也集结了当下最炙手可热的当红艺人。

晚会制片人廖珂介绍,本次晚会上邀请到的明星有Rain、亚当·兰伯特、CNBLUE、赵薇、王凯、宁泽涛、张艺兴、蔡依林、蒋劲夫、华晨宇、宁静、杨钰莹、张靓颖、谭维维、陈楚生、王铮亮、范玮琪、郭采洁、SHN48、tfboys等。其中赵薇将跨界与高晓松、马东合演“脱口秀”,令人好奇薇姐这是要变“段子手”的节奏吗?上述明星名单足以让人眼花缭乱,而工作人员透露,还有几位更重磅的明星将在晚会倒计时的最后几天揭晓。

据悉,晚会当天设有“一掷千金”的游戏互动环节。快乐家族、天天兄弟将分为两组带领明星游戏,观众可以押宝胜利的一方,成功即可得到“1元购”宝盒,有机会获得1元美国游机票、1元智能扫地机器人、1元一箱进口牛奶等超级福利。

本报综合报道

## 与富商男友情变 关之琳:不是分手是离婚

11月4日,53岁港星关之琳出席自家保养品牌护手霜宣传活动,被问及与富商男友分手一事,她坦言:“我们不是分手是离婚。”她表示两人曾有婚姻关系,但不愿说明离婚原因。她表示现在心情很好,依然期待爱情。

关之琳日前被拍到搬出59岁富商男友、台湾国巨集团董事长陈泰铭豪宅,两人疑似情变,“分手”传言四起。

红极一时的大美人关之琳1981年闪嫁香港富商王国旌,婚姻仅维持9个月,两人未生小孩;而陈泰铭也曾有一段婚姻,和前妻育有1子及一对双胞胎女儿。关之琳和陈泰铭从2007年开始屡次被拍出双人照,近年同游足迹也遍布世界。2013年他俩被曝向台北市中山户政事务所递交结婚申请表格,之后又传今年4月在法国完婚,但两人每每否认。昨天关之琳首度松口承认“已婚”,却已是在离婚之后了。 本报综合报道

**宁波允公拍卖有限公司 拍卖公告**

一、拍卖会主题  
“丹青传情公益安养”书画艺术品公益拍卖会

二、拍卖标的  
陆先生老书法作品及名家百件书画艺术品

三、拍卖时间:2015年11月8日13:00宁波永丰西路215号(新芝宾馆东楼湾顶厅)

2015年11月11日9:00宁波带河巷19号(月湖盛园起缘大吉祥)

爱心竞拍热线:13806674328 朱女士  
13957893005 董先生